
COMUNE DI TESERO

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Registro deliberazioni n. 21 / 2025

OGGETTO: Presentazione ed approvazione delle linee programmatiche relative alle azioni e ai 

progetti da realizzare durante il mandato politico-amministrativo.

Il giorno trentuno luglio 2025, alle ore 20.30 nella sala del Consiglio del Municipio, in seguito a 

convocazione disposta con avviso ai Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

Deflorian Massimiliano - SINDACO

De Zolt Simona - CONSIGLIERE COMUNALE

Zanon Elena - CONSIGLIERE COMUNALE

Volcan Enrico - CONSIGLIERE COMUNALE

Bortolotti Mauro - CONSIGLIERE COMUNALE

Cagnazzo Katia - CONSIGLIERE COMUNALE

Iellici Claudio - CONSIGLIERE COMUNALE

Menegoni Isaia - CONSIGLIERE COMUNALE

Cristel Massimo - CONSIGLIERE COMUNALE

Delladio Matteo - CONSIGLIERE COMUNALE

Volcan Walter - CONSIGLIERE COMUNALE

Zorzi Iosella - CONSIGLIERE COMUNALE

Assenti i signori:

Barbolini Alan - CONSIGLIERE COMUNALE - giustificato

Giongo Alessandro - CONSIGLIERE COMUNALE - giustificato

Ceschini Elena - CONSIGLIERE COMUNALE - giustificato

Assiste e verbalizza il Segretario Comunale Signora Luchini dott.ssa Chiara.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Signor Deflorian  Massimiliano, nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 

suindicato.



 

 

Oggetto: Presentazione ed approvazione delle linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti 

da realizzare durante il mandato politico-amministrativo. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Considerato che in data 04 maggio 2025 (turno generale) si sono svolte le consultazioni elettorali per 

l'elezione del Sindaco e del Consiglio comunale.  

 

Ricordato che con precedenti deliberazioni n. 10 e n. 11, d.d. 20.05.2025, il Consiglio comunale ha 

provveduto alla convalida rispettivamente del Sindaco e dei Consiglieri comunali.  

 

Visto l'art. 5, comma 4, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige, 

approvato con L.R. 03.05.2018, n. 2 e ss.mm., il quale stabilisce che lo Statuto comunale fissa il 

termine entro il quale il Sindaco, sentita la Giunta comunale, presenta al Consiglio le linee 

programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato.  

 

Visto il successivo art. 49, comma 2, del medesimo Codice, ai sensi del quale il Consiglio comunale 

discute ed approva il documento programmatico del Sindaco neoeletto.  

 

Accertato che lo Statuto comunale vigente, all'art. 13, comma 1, stabilisce che “Il documento 

contenente gli indirizzi programmatici deve essere inviato ai Consiglieri trenta giorni prima della 

seduta, i quali possono comunicare al Sindaco richieste scritte e motivate di modifica o di 

integrazione entro quindici giorni dal ricevimento del documento”. 

 

Visto il comma 2 del medesimo articolo, il quale stabilisce che “Il Sindaco presenta al Consiglio il 

documento contenente gli indirizzi programmatici comunicando le richieste di modifica o di 

integrazione ricevute e motivando riguardo al loro eventuale accoglimento nel documento proposto 

per l’approvazione”. 

 

Vista la proposta degli indirizzi generali di governo presentata dal Sindaco eletto nelle elezioni 

comunali del 04 maggio 2025. 

 

Vista la proposta presentata dal gruppo di minoranza in data 25.06.2025 al n. 5720. 

 

Sentito l'intervento del Sindaco Massimiliano Deflorian, il quale presenta al Consiglio le linee 

programmatiche, dando lettura del documento relativo e riscontro alla proposta depositata dal gruppo 

di minoranza.  

 

Acquisiti preventivamente, sulla proposta di deliberazione, i pareri favorevoli previsti dalle 

disposizioni dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige 

approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2, che vengono allegati al presente provvedimento (parere di 

regolarità tecnica). 

 

Con n. 8 voti favorevoli, n. 4 contrari (Cristel Massimo, Delladio Matteo, Volcan Walter e Zorzi 

Iosella) e n. 0 astenuti, espressi per alzata di mano da n. 12 Consiglieri presenti e votanti, 

 

D E L I B E R A 

 

 

1. Di approvare le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare durante il 



 

 

mandato politico-amministrativo conseguente alle elezioni del Sindaco e del Consiglio 

comunale in premessa, come proposti dal Sindaco Massimiliano Deflorian, contenuti nel 

documento che si allega alla presente deliberazione, a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

 
Ai sensi dell'art. 4, comma 4, della L.P. 30.11.1992, n. 23, avverso il presente provvedimento è possibile presentare: 
 

- opposizione, da parte di ogni cittadino, alla Giunta comunale, entro il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183, 

comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018, 

n. 2; 
 

- ricorso giurisdizionale al T.R.G.A., entro 60 giorni, ai sensi dell'art. 29 del D.Lgs. 02.07.2010, n. 104; 
 

- in alternativa alla possibilità indicata sopra, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, 

ai sensi dell'art. 8 del D.P.R. 24.11.1971, n. 1199. 
 

Gli atti delle procedure di affidamento relativi a pubblici lavori, servizi o forniture, ivi comprese le procedure di 

affidamento di incarichi di progettazione e di attività tecnico - amministrative ad esse connesse, sono impugnabili 

unicamente mediante ricorso al T.A.R. di Trento entro 30 giorni, ai sensi degli articoli 119 e 120 del D.Lgs. 02.07.2010, 

n. 104. 

 

 

 

 



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

F.to dott.ssa Chiara Luchini
Il Segretario Comunale

F.to  Massimiliano Deflorian
Il Sindaco

ESECUTIVITA'

Il Segretario Comunale
F.to dott.ssa Chiara Luchini

Si attesta che copia della deliberazione è in pubblicazione per estratto all’albo telematico, 

giusta attestazione del Funzionario addetto, per 10 giorni consecutivi a partire dal 

01/08/2025.

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
(Art. 183 comma 3, L.R. 03/05/2018 n. 2)

Tesero, 01/08/2025

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge 

all'Albo pretorio senza riportare, entro 10 giorni dall'affissione, denunce di vizi di 

illegittimità o incongruenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva il 11 agosto 2025 ai 

sensi dell'art. 183 della L.R. 03/05/2018 n.2.

Il Segretario Comunale
dott.ssa Chiara Luchini

Copia conforme all'originale.

dott.ssa Chiara Luchini
Il Segretario ComunaleTesero, 01/08/2025



PARERI OBBLIGATORI ESPRESSI AI SENSI DEGLI ARTICOLI 185 E 187 DEL  
CODICE DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE AUTONOMA TRENTINO ALTO 

ADIGE APPROVATO CON LEGGE REGIONALE DD. 3 MAGGIO 2018, N. 2 

**********************

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Luchini dott.ssa Chiara

Tesero, 22/07/2025 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

Istruita ed esaminata la proposta di deliberazione in oggetto, come richiesto dagli articoli 185 

e 187 del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con 

Legge regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità 

tecnico-amministrativa dell’atto. 



 

 

Comune di Tesero 

 

 

 

Documento programmatico del 

Sindaco neoeletto lista  

“Con TEsero” 
 

 

 

 

 

2025-2030 
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PREMESSA 

L’importante incarico di amministrare richiama alla responsabilità di curare con un’attenzione 

sempre maggiore le attività a sostegno del benessere collettivo e di valorizzare le nostre 

risorse, territoriali, economiche e sociali.  

Siamo consapevoli che la cura, il mantenimento e la tutela di ciò che abbiamo sia un obiettivo 

inderogabile. Siamo anche consapevoli che le risorse pubbliche vadano utilizzate in maniera 

oculata e ragionata e che le sfide che ci attendono richiedono di impegnarci a fondo per 

progettare e programmare guardando alla sostenibilità, curando e mantenendo bene quello 

che c’è. 

E’ importante agire per programmare il futuro vivendo come opportunità i cambiamenti che 

ci vedono protagonisti di scelte serie e concrete.  

Tesero è un paese unico e particolare nella Valle, è un luogo ricco di storia, cultura e tradizioni. 

Con questo programma, ci proponiamo di valorizzare e tutelare la nostra comunità, 

promuovendo una visione di sviluppo sostenibile che coinvolga tutti i cittadini, le famiglie e le 

giovani generazioni. 

  

ASCOLTO, CONCRETEZZA, CURA 

Noi crediamo che amministrare un paese significhi scegliere con responsabilità, agire con 

trasparenza e costruire un futuro sostenibile per tutti. Non solo: crediamo che amministrare 

un paese significhi scegliere con cura le priorità, ascoltando le persone e valutando ogni 

decisione con attenzione. 

Per questo ci impegniamo a:  

🔹 Fare scelte concrete per il bene comune 

Non promesse irrealizzabili, ma azioni mirate e sostenibili, basate su un’attenta analisi delle 

risorse disponibili e delle reali necessità del nostro territorio. Investire dove serve, senza 

sprechi 

🔹 Ascoltare per decidere meglio 

Il futuro di Tesero si costruisce insieme. Il nostro metodo parte dall’ascolto attivo delle 

persone: cittadini, associazioni, imprese e giovani. Solo dal dialogo nasce una visione 
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condivisa e davvero efficace. Vogliamo un’amministrazione aperta, che ascolti davvero chi 

vive il territorio 

🔹 Garantire responsabilità e trasparenza 

Ogni decisione ha un impatto sulla vita della comunità. Per questo ci impegniamo a valutare 

preventivamente le conseguenze delle scelte, garantendo massima chiarezza su ogni 

intervento 

🔹 Fare: meno parole e più fatti 

Promettere solo ciò che si può realmente realizzare: questa è la nostra regola. Preferiamo un 

piccolo cambiamento concreto a grandi parole senza futuro 

🔹Curare Tesero ogni giorno 

Migliorare significa anche valorizzare e mantenere ciò che già abbiamo: dalle infrastrutture ai 

servizi, dal patrimonio naturale alla cultura. Un paese ben curato è un paese che cresce con 

dignità 

🔹 Prendere decisioni responsabili – Prima di agire, analizziamo l’impatto delle scelte, 

valutiamo le risorse disponibili e puntiamo su progetti sostenibili  

🔹 Valorizzare e custodire – Tesero ha una ricchezza unica di tradizioni, associazioni e bellezze 

naturali. Il nostro obiettivo è curare ciò che già esiste, investendo con intelligenza. 

🔹 Collaborare – Lavorare con gli altri comuni della valle significa avere più forza e più 

opportunità. Vogliamo costruire relazioni che portino benefici concreti all’intera comunità 

🔹 Programmare e garantire impegno – Amministrare bene richiede tempo, dedizione e 

pianificazione. Ogni lavoro sarà programmato con attenzione, per garantire efficienza e 

risultati certi 

🔹 Coniugare sostenibilità e futuro – Ogni progetto deve guardare lontano, rispettando 

l’ambiente e garantendo benessere anche per le generazioni future 

Partiamo dalle cose importanti, con serietà, passione e concretezza. Per una Tesero più forte, 

vivibile e unita. 

 

SICUREZZA  

La sicurezza è la base di una comunità serena, vivibile ed accogliente. In un paese, significa 

strade ben illuminate, spazi pubblici ben curati, presenza attiva delle forze dell’ordine e una 

rete di supporto tra cittadini. Garantire tranquillità a famiglie, anziani e giovani non è solo una 

promessa, ma un dovere: perché senza sicurezza, non c’è vera qualità della vita. 
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- Attivare le telecamere non ancora funzionanti  e fare una sistematica manutenzione 

sulla rete di videosorveglianza in paese e in valle  

- Riorganizzare il servizio di polizia locale in dialogo con le altre amministrazioni con 

l'obiettivo di arrivare, nel tempo, ad una unica Polizia locale di Valle 

- Rendere costante il dialogo con i Carabinieri. Effettuare incontri sistematici con le  forze 

dell'ordine  

- Promuovere informazione e formazione nelle scuole, con Nucleo Operativo Patrimonio 

Artistico, Polizia Postale, Nucleo Operativo Ecologico 

- Organizzare momenti informativi e di sensibilizzazione con i Vigili del Fuoco (ad es. 

importanza di pulizia camini, rischio autocombustione), sicurezza in montagna con le 

Guide e il Soccorso alpino 

- Predisporre segnaletica zona 30 orari in via IV Novembre e incrocio con via Stava. 

- Installare passaggi semaforici necessari per l’attraversamento sicuro della strada verso 

la Piazza Cesare Battisti 

- Analizzare e rivedere la viabilità all'interno di Tesero garantendo maggior controllo e 

presidio delle strade interne ed esterne al paese 

- Migliorare la segnaletica e le indicazioni delle zone di posteggio presenti  

- Realizzare, migliorando la sicurezza, i marciapiedi in alcune zone del paese e delle 

frazioni   

- Posizionare un impianto di segnaletica stradale dinamica per passaggio ungulati in 

zona Palanca e Pesa (impianto luminoso a termocamera e sensori)  

- Rivedere l'innesto e l'attraversamento di Tesero della ciclabile aprendo un dialogo con 

Comunità di Valle e Provincia Autonoma di Trento per trovare un passaggio alternativo  

- Riposizionare la piazzola dell'elicottero dove era in origine coinvolgendo il nucleo 

elicotteri, Pompieri, Croce Bianca e Soccorso Alpino 

- Rivedere l'organizzazione della piazza e della viabilità in conseguenza della riduzione 

degli spazi derivanti dalla costruzione della nuova Cooperativa  

- Aprire un dialogo con la Provincia per migliorare la sicurezza dell'uscita da località Val 

partendo dalla pericolosità dell’immissione sulla strada provinciale (tenuto conto 

dell’incremento del movimento veicolare in quella zona).   

  

 

CURA DEL PAESE E VALORIZZAZIONE DELLE PECULIARITÀ DI TESERO 

Prendersi cura di Tesero, ogni giorno. Migliorare significa anche valorizzare e mantenere ciò 

che già abbiamo: dalle infrastrutture ai servizi, dal patrimonio naturale alla cultura. Un paese 

ben curato è un paese accogliente e vivo. 

 

- Eseguire la manutenzione ordinaria delle strade (pavimentazione e caditoie) con un 

piano annuale degli interventi 
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- Programmare il rifacimento delle strade con rinnovo dei sottoservizi e dei manti stradali 

- Garantire la gestione della cura del paese, con ordine e pulizia delle fontane, taglio 

delle piante nel rispetto della loro crescita sana 

- Affidare nuovamente ai contadini lo sfalcio di alcune aree interne al paese   

- Valorizzare le Corte e le fontane del paese creando un percorso che si rinnova nelle 

diverse stagioni 

- Tornare a curare le vie del paese e a garantire la pulizia costante; valorizzare i sentieri 

che partono dal paese (Merisöl, 4 strade, lungo Rio Stava, Pianeti, Zanon, Sentiero della 

memoria, stradina Tombon-Val) 

- Mappare e potenziare i punti luce mancanti (es. scaletta via San Leonardo e scale Piazza 

Nuova e altri punti lungo le Corte) 

- Promuovere i punti di interesse come ad esempio Pedonda (Chiesetta) e diverse 

frazioni del paese. Promuovere il percorso delle Corte con iniziative per tutte le stagioni 

in dialogo con CML, Commercianti, Artigiani, Albergatori, Artisti (ad esempio giro delle 

fontane) 

- Riprendere lo studio di fattibilità per la realizzazione di un parcheggio in zona 

artigianale a Lago con collegamento automatizzato alla piazza, zona Tombon  

- Aumentare le proposte del CML facendo più attenzione al coordinamento delle 

iniziative 

- Sollecitare un potenziamento e maggiore strutturazione dell'attività di informazione e 

promozione e un miglior servizio in generale dell'APT (Azienda Promozione Turistica)  

- Migliorare gli accessi alla zona Aleci e sviluppare la zona a fini ricreativi e sportivi 

portando avanti anche le progettualità in essere. Rendere più decorosi i parcheggi a 

nord e a sud del parco giochi e mettere in sicurezza la scala di accesso, lato Rio Stava 

- Rendere almeno un parco giochi completamente sbarrierato con indicazioni con 

linguaggio di Comunicazione aumentativa e lettura facilitata  

- Migliorare le segnaletiche e le informazioni di indirizzo ai punti attrattivi, e dei percorsi 

di interesse interni ed esterni al paese 

- Sostenere le iniziative della Scuola Alberghiera e del Legno (CFP ENAIP) per renderla 

un centro di eccellenza con spazi innovativi, alta formazione, mensa e convitto 

- Sistemare le Piazze storiche del paese per valorizzare il centro  

- Rivedere e riorganizzare il parco del Municipio in modo da renderlo un affaccio sulla 

piazza e uno spazio attrattivo che richiami le persone a salire in paese 

- Rendere più attraenti i punti di accesso valorizzando le caratteristiche del paese con 

funzione di promozione (ad es. Benvenuti a Tesero il Paese dei Presepi, dei Reti, 

dell'Artigianato, Borgo di montagna...) 

- Collaborare con le scuole supportando i progetti per abbellire e migliorare il paese 

- Partecipare al percorso di certificazione a “Borgo autentico” 

- Riproporre l'evento "Tesero un Paese da vivere" dando maggiore continuità a questa 

ed altre iniziative collegabili 
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- Dare il massimo sostegno, nel perimetro delle competenze dell'Amministrazione 

comunale, a tutte le attività economiche e commerciali valutando anche investimenti 

del privato nei vari  settori, cercando di facilitare gli adempimenti burocratici 

 

 

ABITAZIONE  

La casa è il punto di partenza per il futuro dei giovani. Garantire accesso ad abitazioni a costi 

sostenibili significa permettere ai giovani di restare, mettere radici e contribuire a far crescere 

la comunità. Senza politiche abitative adeguate, rischiamo lo spopolamento e la perdita di 

energie vitali per il nostro territorio. 

- Portare a conclusione il PRG approvato e integrarlo tenendo conto  delle richieste non 

adeguatamente considerate 

- Aggiornare la mappatura delle seconde case abitate ai fini IMIS 

- Fare fronte comune con le altre Amministrazioni per richiedere alla PAT condizioni più 

accessibili al credito da investire nell' acquisto della prima casa, in particolare per i 

giovani  

- Prevedere agevolazioni IMIS (ad es. aliquote agevolate per chi affitta a lungo termine, 

anziché stagionalmente, per affitti equo canone o canone agevolato)   

- Promuovere con i soggetti abilitati il rinnovo dell’accordo territoriale per affitti a 

canone agevolato per territori non di fondovalle 

- Aprire un dialogo per un utilizzo futuro del vecchio immobile della Famiglia 

Cooperativa che sia funzionale anche alla comunità scongiurando potenziali 

speculazioni  

 

SALUTE E SOCIALE  

Garantire servizi sanitari efficienti, accessibili e vicini ai cittadini è essenziale per il benessere di 

tutti, soprattutto per anziani e famiglie. Allo stesso tempo, spazi di aggregazione, sport e 

cultura rafforzano il senso di appartenenza e migliorano la qualità della vita. Un paese che 

investe in salute e socialità è un paese che cresce unito. 

 

- Evitare il trasferimento degli ambulatori medici presso la scuola elementare senza  

escludere ipotesi migliorative che dovessero presentarsi in futuro partendo dalle 

esigenze della collettività 

- Mettere a disposizione spazi pubblici per attività aggregativa e di socializzazione per i 

giovani (sfruttando, all'occorrenza, anche i nuovi spazi presso lo stadio di Lago e a 

Tesero) lavorando in prospettiva ad una maggiore concentrazione delle attività i nella 

stessa zona 
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- Allestire una struttura calistenica (per esercizi a corpo libero) nel parco adiacente alla 

palestra di Stava. Rilanciare il Percorso Vita per rivitalizzare la zona 

- Realizzare, in dialogo con Casa di Riposo Giovanelli di Tesero, una risposta residenziale 

presso la vecchia struttura per situazioni di bisogno, emergenze temporanee o 

accoglienza di personale infermieristico, assistenziale, medico, insegnanti e forze 

dell’ordine 

- Impegnarci affinché la scelta della localizzazione dell’Ospedale di Fiemme non 

comporti ulteriore sacrificio di territorio. Dare priorità al reperimento di personale 

necessario per garantire i servizi sanitari a favore della popolazione   

- Valutare insieme agli artigiani del paese la possibilità di organizzare laboratori 

semipermanenti per permettere ai giovani di sperimentarsi in attività manuali, in 

accordo con le scuole medie e Enaip, anche in visione di un possibile orientamento 

scolastico    

 

 

ASSOCIAZIONISMO  

 

Le associazioni sono l’anima di un paese. Grazie al loro impegno, mantengono vive le 

tradizioni, promuovono lo sport, la cultura e la solidarietà creando legami tra le persone. 

Sostenere e valorizzare queste realtà significa rafforzare il senso di comunità e garantire un 

territorio più dinamico, accogliente, aperto, partecipativo ed inclusivo. 

 

- Collaborare con la Fondazione Stava per mantenere viva la memoria  

- Ripensare e riorganizzare in veste più moderna ed efficace il CML in relazione alla 

riforma del Terzo Settore 

- Aggiornare il regolamento e ridurre la cauzione per le sale richiesta alle Associazioni  

- Mappare tutte le sale a disposizione e potenziare il sistema di prenotazione delle 

diverse sale: ad esempio Sala Bavarese, Osservatorio, nuovi spazi a Lago 

- Sostenere e valorizzare le Associazioni culturali e ricreative (ad es. Cori, Banda, 

Filodrammatica, … ) e le società sportive del paese, valutando con particolare 

attenzione progetti, anche incrociati, che riguardino sport/attività 

motoria/alimentazione, e che coinvolgano diverse fasce di età 

- Creare momenti di incontro e condivisione delle iniziative per un’ ampia e più efficace 

programmazione degli eventi, favorendo, ove possibile, lo sviluppo di maggiore rete 

tra le singole associazioni 

- Realizzare un volume sotto l'attuale parchetto presso il piazzale delle scuole con 

funzione di sala polifunzionale per iniziative a interesse bambini/ragazzi/giovani, sala 

compleanni, sala riunioni per le associazioni. Riorganizzare inoltre il piazzale per 
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mettere in sicurezza le attività per i ragazzi con lo scopo di potenziare la vocazione di 

luogo di aggregazione spontanea 

- Aprire un dialogo in Conferenza dei Sindaci e in Comunità di Valle per creare un fondo 

dedicato alle Associazioni che hanno un impatto sul benessere e sulla cultura a livello 

di valle  

- Mettere a disposizione, in accordo con la dirigenza, spazi delle scuole in periodi ed 

orari extrascolastici. Ristrutturare il laboratorio artigianale presso le scuole medie 

favorendo collaborazioni tra scuole per incentivare la sperimentazione di lavori manuali  

- Istituire Patti tra l'Amministrazione e i cittadini per incentivare e sostenere la 

cittadinanza attiva (per la tenuta dei sentieri e la cura del paese)  

 

 

 

GESTIONE RISORSE COMUNALI 

 

Il patrimonio naturale e culturale è la vera ricchezza di un paese. Tutelarlo e valorizzarlo 

significa preservare la nostra identità, promuovere il turismo sostenibile e offrire opportunità 

per le future generazioni. Investire in ambiente, storia e tradizioni non è solo una scelta di 

valore, ma un impegno per il futuro della comunità. 

 

 

- Rimodernare progressivamente la rete idrica partendo dalle priorità, rendendo 

l'acquedotto più efficiente con un sistema di controllo da remoto 

- Sistemare la rete acque bianche e nere partendo dalle zone sottodimensionate in varie 

parti del paese   

- Riprendere in carico la gestione, la manutenzione e la mappatura della rete idrica 

comunale, identificando una figura interna incaricata del monitoraggio e cura della 

stessa 

- Valorizzare il patrimonio comunale evitando svendite frettolose, manutenendo  e 

conservando bene quanto resta in dote   

- Portare a conclusione la Casa Iellici, ferma da ormai 10 anni, con la predisposizione 

delle sale e spazi: 

    • Area espositiva e museale (ad esempio: Mostra filiera del legno in collaborazione 

con la  Magnifica  Comunità di Fiemme, Fondazione Edmund Mach, Università, 

artigiani, Mostra dell'insediamento retico, Mostra dei presepi, Mostra della liuteria e 

legno di risonanza) 

   • Spazi interattivi e laboratori (ad esempio: artigianato, workshop tematici) 

   • Area multimediale e promozionale con sala video per presentare il territorio, le 

unicità e le attrattività del paese (Stava, Osservatorio, Chiese, Corte, montagna, arte...) 
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   • Luoghi di incontro e aggregazione (ad esespazio conferenze, biblioteca storica, 

attrazioni uniche)  

- Sollecitare il trasporto pubblico affinché ci sia maggiore copertura di collegamento tra 

le frazioni 

- Impostare un uso delle strutture dello stadio a Lago con una gestione moderna e 

imprenditoriale, orientata all'autosostentamento   

- Mantenere il dialogo e la collaborazione con la Fondazione Mico, PAT CIO, Nordic SKI 

e altre amministrazioni per il buon successo dei Giochi Olimpici e Paralimpici del 2026 

pensando nel contempo alla sostenibilità della gestione dopo l’evento (come era stato 

peraltro dichiarato per dare valore alla candidatura Milano – Cortina 2026)   

- Lavorare, in sinergia con le altre Amministrazioni Comunali, per reperire fondi e creare 

un gruppo di lavoro che possa dedicarsi a progetti sovra-territoriali  

- Migliorare l’organizzazione e la distribuzione dei carichi di lavoro in modo che la 

struttura del Comune  possa supportare nella ricerca e nel reperimento di fondi e bandi 

- Installare, ove possibile, micro-centraline sull'acquedotto per la produzione di energia                                                                                                             

- Fare uno studio di approfondimento sulla convenienza delle Comunità energetiche 

- Dare maggior peso alla cura alla rete delle strade di campagna e boschive facendo 

attenzione alla regolare manutenzione  

 

 

 

AMBIENTE 

 

La tutela dell’ambiente è una responsabilità verso il presente e il futuro. Un paese che protegge 

il proprio territorio investe nella qualità della vita, nella salute dei cittadini e in uno sviluppo 

sostenibile. Preservare natura, aria e acqua significa garantire benessere, attrarre turismo e 

lasciare alle nuove generazioni un patrimonio integro e vivibile. 

 

- Rivedere l'uso e la gestione delle baite e dei pascoli con criteri diversi e garantire un 

maggior controllo e, in generale, il loro corretto utilizzo 

- Rivedere gli orari di accesso della strada Pampeago verso il Passo, rivalutare la 

classificazione di alcune strade di arroccamento e passaggio da tipo A verso B  

- Installare pannelli fotovoltaici sugli immobili del comune (Magazzino, Teatro, Scuole 

Medie, strutture Stadio di Lago) ricercando sistematicamente i fondi necessari 

- Ricostituire la squadra che si occupi del bosco  

- Realizzare una barriera ed un passaggio ecologico (tunnel) per anfibi in zona laghetto 

- Aumentare il numero delle giornate ecologiche, oltre a quelle tradizionali, 

coinvolgendo ulteriormente le scuole  
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- Aprire un dialogo sovracomunale per verificare l’interesse comune e se vi sono le 

condizioni per riaprire il macello ai Masi di Cavalese per rispondere a più bisogni 

(Allevatori, Cacciatori, per macello ungulati investiti)  

- Rivedere i regolamenti per l’uso civico del pascolo (proporzionalità delle cauzioni, 

predisposizione di un piano pluriennale per migliorie, bonifiche, sfalcio)  

- Ripristinare la presa dell'acqua in Val dei Cavai a Pampeago e recuperare l'acqua della 

sorgente del Rio dei Porcellini a Stava e del vecchio acquedotto di Pozzole  

- Sviluppare il bike sharing anche a livello valligiano, sfruttando lo sviluppo della ciclabile 

- Coinvolgere i giovani dal punto di vista lavorativo con progetti duraturi, estendendo i 

bandi anche alla manutenzione di baite e sentieri            

- Accelerare l'azione di sostituzione e ammodernamento dell'illuminazione comunale  

 

 

 

COMUNICAZIONE, IMPEGNO, TRASPARENZA 

 

Comunicazione e trasparenza sono fondamentali per un’amministrazione credibile e vicina ai 

cittadini. Informare in modo chiaro, ascoltare le esigenze della comunità e rendere conto delle 

scelte fatte significa costruire fiducia e partecipazione. Un paese si governa meglio quando i 

cittadini sono coinvolti e consapevoli. 

 

- Sottoscrivere la Carta di Pisa, come documento fondamentale per un impegno etico di 

ogni singolo amministratore 

- Garantire incontri periodici con la popolazione su temi di grande rilevanza con 

momenti di ascolto e confronto 

- Creare canali di comunicazione diretti tra l’Amministrazione comunale e i cittadini, 

promuovendo assemblee pubbliche e incontri periodici per raccogliere idee e 

suggerimenti 

- Aprire il dialogo con le altre Amministrazioni comunali su iniziative di respiro 

sovracomunale (Ospedale di Fiemme, Piano mobilità, sostegno alle Associazioni, uso 

strutture, sicurezza, iniziative di valle)  

- Riattivare le principali Commissioni previste dal Regolamento Comunale che sono state 

completamente annullate negli ultimi 10 anni    

- Creare e curare una App/pagina web dove le persone possano trovare tutte le 

informazioni utili del Paese 

- Rivedere orari e giorni di apertura degli uffici comunali e, ove possibile, cercare un 

modo di accedere ai servizi anche online per poter sbrigare alcune pratiche in 

autonomia (potenziamento servizio Stanza del Cittadino)  

- Migliorare il Canale Telegram utilizzando sezioni diverse a seconda dell’ambito di 

interesse  
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- Rinnovare il Periodico Tesero Informa (rendendo più protagonista il paese 

presentando le aziende, le associazioni, le storie…) e pubblicandolo sul sito del 

Comune 

 

Il nostro impegno è volto a costruire una Tesero che sia un luogo dove ogni compaesano 

possa sentirsi parte attiva della comunità, dove i giovani possano trovare opportunità e dove 

il nostro territorio possa essere tutelato e valorizzato. Insieme possiamo rendere Tesero un 

esempio di sviluppo sostenibile e di coesione sociale.  

 


